

# 在抓好疫情防控的同时,如何全力保障生活垃圾处置线高效运行? 每天近400吨垃圾,这样被处理

□河北日报记者 潘文静

2月10日19时22分,唐山市丰南区安全生产监察大队大队长陈孟宇的手机响起。电话那头,唐山普达防护用品厂厂长李宽普言语焦急:“货车到白沟市场门口被拦下来了,要是不能拉到两吨生产口罩用的原材料,生产线就要停了。”

疫情防控关键期,多赶制一只口罩,前线就多一份保障。陈孟宇向清具体情况,第一时间向丰南区新冠肺炎疫情防控应急保障组进行了汇报。经丰南区、高碑店市两地协调,2个小时后,货车得以通行。

2月11日10时许,载有两吨口罩原材料的货车抵达普达防护用品厂。李宽普感激地说:“感谢政府,我们可以开足马力生产了!”

唐山普达防护用品厂是丰南区的防疫用品重点生产单位,主要生产防护用品、防护镜等。1月26日,该厂接到区里通知要求紧急恢复生产。为确保安全生产,1月28日,陈孟宇等4名应急执法人员组成安全生产驻企帮扶工作组进驻该厂,开展疫情防控、复产复工、安全生产一一对服务。

面对防护物资紧缺的现状,普达防护用品厂、丰南区应急管理局、丰南区工信局多次协商,决定增设一条口罩生产线,进一步增加产量。从2月6日起,陈孟宇积极帮助普达防护用品厂寻找设备生产厂家,协调市、区两级工信部门,从广东订购了一条生产线。

设备有了,谁来给安装?受疫情影响,很多技术人员没有开工。工作组多方协调,帮助企业找到了专业安装人员。2月8日,生产线安装到位。

工作组又主动对接当地镇政府,发布用工信息,招录新工人。仅用1天时间,28名新工人全部到岗。2月9日,生产线投入生产。原来日产3000只口罩的唐山普达防护用品厂,现在产能增加了一倍,日产6000只口罩。

□河北日报记者 贾楠  
河北日报通讯员 马勇斌

2月12日,位于石家庄市鹿泉区的河北金隅鼎鑫水泥有限公司,一辆辆全封闭垃圾压缩车缓缓驶入厂区,依次停在检测点,现场工作人员立即上去检查司机的防护配戴和车辆的消毒情况。检查完毕后,垃圾收集库的感应门自动升起,车辆进去后又迅速降下。

春节期间,又赶上防控疫情,人们日常生活、居家办公产生的垃圾大幅增长。现在每天都有30余辆从鹿泉城区到各乡镇的垃圾压缩车,将全区产生的近400吨生活垃圾运到这里。为使这些垃圾得到及时有效处理,避免造成病毒传播隐患,金隅鼎鑫克服困难,开足马力,全力保障生活垃圾处置线高效运行。

## 全力解决原材料供应问题,保障生活垃圾处置项目正常运行

上午10时,站在煤棚大门口,望着一车车满载煤炭的车进厂,公司物资供应部部长褚建党长长地出了口气:“总算辛苦没有白费,公司生活垃圾处置线面临停运的问题终于解决了。”

去年年底,金隅鼎鑫投资1.4亿元建成的水泥窑协同处置综合固废项目试运行。生活垃圾经破碎机破碎后发酵,通过管状皮带输送到回转窑里焚烧,使有害物质完全分解。同时,这些垃圾还能成为煅烧水泥熟料的燃料,实现了资源化、减量化及无害化焚烧处置。目前,金隅鼎鑫主要负责来自石家庄市鹿泉区及周边的生活垃圾处理,日处理能力在500吨左右。

突如其来的新冠肺炎疫情发生后,生活垃圾大量增加,但受疫情影响,很多煤矿停产,原材料供应成了问题。

疫情防控时期垃圾及时无害化处置意义非同寻常,坚决不能停。公司党委高度重视,主要领导亲自调度,物资供应部启动应急预案,加强与战略伙伴沟通,想尽一切办法采购原材料。同时,各子分公司做好项目检修工作。重新梳理制定检修项



2月12日,金隅鼎鑫水泥有限公司设备操作工封建杰身穿防护服,佩戴防毒面具,正在认真巡检设备,检查垃圾破碎机运行参数。

河北日报通讯员 马勇斌摄

目,拉出新时间表、任务图,确保检修项目全部按期完工,保证生活垃圾处置项目正常运行。

“2月2日,物资供应部提前上班,那时候公司煤炭库存量也就还能支撑四五天,情况已经非常紧急。以前,生产用的原材料都是集团集采中心直接配送,现在特殊时期,我们只能自己想办法解决。”褚建党说。

从2月2日开始,褚建党就和物资供应部的6名同事,与之前合作过的山西、陕西、内蒙古等地的原燃材料提供商分别取得联系,寻找可以供货的企业。几经联系,终于找到了愿意提供原燃材料的企业,可是运输又出了问题。疫情当前,很多司机都不愿意出车,形势紧急,褚建党只能提高运费,还动员公司自有的20多辆车加入到运煤队伍中,并派专人负责协调解决运输过程中出现的一系列问题……

经过多方努力,2月5日,金隅鼎鑫与陕西一家煤炭公司达成合作,并签署了2万吨煤炭的供货协议,燃料问题终于解决了。现在每天有25辆左右的拉煤车进出公司大门,每天的运煤量达到800吨左右,有效保证了原燃材料供应充足、不断档。

## 做好疫情防控和人员调配,保障职工按时到岗

身穿全封闭防护服,头戴防毒面具,在金隅鼎鑫生活垃圾处置车间,全副武装的设备操作工封建杰正在操控“八爪”抓手将新卸入坑内的生活垃圾抓起,送入专用粉碎机内进行粉碎,之后将粉碎好的垃圾送入协同处理系统进行无害化处置。

“虽然跟以前比起来,穿着防护服会有点不舒服,工作起来也不方便,但是特殊时期,做好防护,才能保障正常生产。”封建杰说。

进厂区先检查防护用品佩戴和进行体温监测,工作的时候人与人之间一米多远,中午实行一人一桌同向错时就餐,一半以上员工实行弹性工作制……疫情当前,做好防护就是保障生产。金隅鼎鑫对运送生活垃圾的车辆坚持进出厂全面消毒,为生活垃圾处置岗位职工全部配备了全封闭式防护服、防毒面具和专业杀菌消毒洗手液,对卸料大厅、控制室、进出通道以及垃圾处置设备的消毒频率也增加到了原来的2倍。同时,为

给外来客户提供便利,公司在进门处设立洽谈接待处,开展体温监测、信息登记和防护用品佩戴监督,坚持业务办理不入厂,确保对外来人员管控到位。

此外,公司还及时把握疫情变化情况,摸清员工正常到岗底数,优化调配复工复产人员,积极创造条件保障职工按时到岗。还将安全生产和疫情防控作为重要内容,进行网上培训、小群体间隔式培训,满足正常生产需要。

封建杰还告诉笔者,他今天6时30分就按防控疫情要求,戴好口罩赶到公司班车乘车点等候。一上车就听见司机师傅的温馨提示:“班车已按规定进行了严格消毒,请大家放心乘坐,请大家戴好口罩分开就座。”他顿时感觉心里暖暖的。

特殊时期,金隅鼎鑫还将不断织密员工安全防护网,并加紧对生产线负压系统进行全面检查,确保垃圾产生的气体全部入窑燃烧,无外排无环境风险,保证垃圾得到及时有效处置,日产日清。“处置生活垃圾也是抗击疫情的重要战场。关键时刻我们决不能掉链子。”金隅鼎鑫二分公司经理韩韶辉如是说。

## 河北省市场监管

### 健全六个机制 实施十项措施

# 省市场监管局全力以赴助力疫情防控阻击战

新冠肺炎疫情防控阻击战打响以来,省市场监管局坚决贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署,把疫情防控作为当前头等大事。全省各级市场监管部门提高政治站位、深化思想认识、勇于担当作为、周密安排部署,制定系列措施,有力有序推进,为打赢疫情防控阻击战发挥了积极作用,取得积极成效。

## 健全六个机制,确保疫情防控工作有序开展

为给疫情防控工作提供强大的组织保障,连日来,省市场监管局着力建立健全六个机制,突出责任担当,强化提升全系统上下联动、整体推进合力,确保了疫情防控工作有序开展。

**建立健全组织领导机制。**第一时间成立省市场监管局市场监管领域疫情防控工作领导小组,及时启动一级应急预案。市、县(市、区)市场监管部门对应设置相应领导机构,实现了全省市场监管部门上下贯通,全面落实了人员、职责、方案和运行机制。

**建立健全防控责任机制。**明确了防控原则,明晰了任务目标,落实了责任分工,把紧迫性、前瞻性、战斗性、纪律性的“四性”要求确立为各级疫情防控的工作标准和工作纪律。

**建立健全统筹调度机制。**领导干部全员在岗,实行日调度、日报、日处理。每日下午对全天工作进行调度,对于接到的各类投诉和舆情信息,实行当日交办,次日催办,确保件件有落实。

**建立健全领导包联机制。**省市

市场监管局领导分别联系13个市的市场监管局和雄安新区综合执法局,实现包联全覆盖、指导一对一,全力解决基层疫情防控工作中遇到的实际问题。

**建立健全纪律监督机制。**印发《关于严肃疫情防控工作纪律要求的通知》,明确政治纪律、工作纪律,严格责任追究。充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,抓好工作落实。驻省市场监管局纪检监察组实施执纪监督。

**建立健全台账管理机制。**逐一对照省委省政府、国家市场监督管理总局各项要求,细化措施,明确标准,建立工作台账,做到各项任务不缺项、无遗漏,确保各项防控工作有序开展。

## 实施十项措施,维护市场秩序

针对疫情防控工作的特殊需要,省市场监管局组织全系统充分发挥综合监管、综合执法优势,拿出了顶用、实用、好用的十项措施:

**做到接诉即办。**全省12315投诉举报系统24小时值守,共受理疫情防控方面投诉举报1.1万余条,已全部安排核查处置。

**营造高压态势。**先后发布加强质量安全监管、广告监管、餐饮服务食品安全监管等公告,明确法律法规规定,明确严格禁止行为,亮明严厉打击态度,形成对扰乱市场秩序行为依法从重从快查处的工作氛围。

**违法露头就打。**开展打击野生动物违规交易、非法制售口罩等防护产品“联合双打行动”,全省共查办疫情相关案件1200余件,罚款

1400余万元,省局连续向社会公布19批96例违法典型案例,有力震慑了不法行为。

**全面净化市场。**禁止一切野生动物违规交易行为,坚决禁止活禽交易和现场宰杀行为,全省累计检查农产品交易市场1.6万余家次,检查出售、购买、利用野生动物及其制品或者禁止使用的猎捕工具发布广告行为的经营者8200余个次,检查网络交易平台、商品交易市场等交易场所提供相关交易服务的行为经营者7800余个次,协调美团下线涉及野味商家62户、产品103个,坚决取缔和打击非法野生动物市场和交易。

**严格价格管控。**迅速启动价格监督检查系统应急机制,第一时间向全省药品经营单位发出《提醒告诫书》,对大型连锁经营单位进行约谈,督促保障供应,稳定价格。在石家庄市设立10个监测点,每天检测15类重点商品价格。出台《哄抬价格违法行为认定和处理的指导意见》,指导各级严厉打击口罩等防护用品和民生商品领域哄抬价格、串通涨价等违法行为。全省共查办价格违法案件近900件,处罚1000余万元。

**加强监督检查。**加强药械质量监督,对省内所有防控用药、防护用品生产企业实行专人点对点包联,驻场监管,全省共监督检查药品医疗器械生产企业389家次、经营企业9.2万余家次、使用单位2.3万余家次;应急抽检阿比多尔、连花清瘟等防控用药品77种、193个批次,防控用医疗器械11种、126批次。加强医院、车站等重点场所使用的医用仪器设备监督检查,全省共检定校准医用计量器具近4000台件,保障量值准确。加强食

品安全监管,全省共检查食品生产经营主体19万余家次,整改问题954个;对大型超市、批发市场等重点场所的大宗日常消费品安排抽检759批次。加强特种设备安全隐患排查,全省共检查特种设备使用单位6000余家,检查设备1.8万余台。

**落实主体责任。**督促约谈企业、提醒告诫等形式,督促企业履行主体责任和社会责任,支持企业强化质量管理、保障供应、稳定价格。

**开展明查暗访。**派出14个稽查办案组,围绕“投诉举报、舆情监测、上级交办、监管发现”四个方面线索,分赴11个设区市、定州、辛集、雄安新区开展明查暗访,督导办案。

**发挥协会作用。**协调指导各类协会积极参与疫情防控工作。河北省团餐与饮食行业协会成立疫情防控工作团餐应急保障服务队,面向全省重点医疗单位、救援机构提供团餐供应等配套服务;河北省食品工业协会倡议严格落实食品安全主体责任和疫病防控责任,加强对采购畜禽产品的管控和溯源管理;饭店烹饪餐饮行业协会倡议各餐饮服务单位不组织、举办、承办城乡各类群体性聚餐;河北省医药行业协会号召全省医药产业生产、流通、物流配送企业承担社会责任,提供高质量产品;河北省个体私营企业党委组织动员全省非公企业党组织和党员积极投身疫情防控阻击战,广泛募捐、确保供应、拒绝涨价。

**强化舆情监测。**每日编制《疫情防控工作舆情专报》,加强舆情监测、分析整理、信息通报,24小时不间断监测囤积居奇、串通涨价等各类违法行为线索,相关舆情线索及时交办,妥善处理。同时,强化舆论引导,依托中央及省级主流媒

体宣传平台、省局门户网站、官方微信公众平台大力宣传党和国家有关疫情防控工作的政策和市场监管领域法律法规;大力宣传市场监管执法情况,曝光典型违法案例,形成有效震慑;大力宣传疫情防控科普知识,向公众有力传递打好疫情阻击战的信心决心。

## 监管服务并重,保价格、保质量、保生产、保供应

省市场监管局、省药监局根据防控“非典”的经验,大年初一就开始对全省口罩、防护服、食品等生产企业进行全面摸排,摸清底数,分类施策。积极帮扶有资质的企业尽快复工复产扩能,帮助无资质但有生产潜力的企业加快转型。开通应急审批绿色通道,批准石家庄四药抗病毒急需药品盐酸阿比多尔胶囊增加原料药供应商补充申请,产能扩大到每日100万粒;批准以岭药业中药材日处理加工能力增加16吨,连花清瘟胶囊日产量提高1100万粒;批准7家企业医用防护用品临时生产许可,填补我省医用防护用品生产空白,产能将达到26000套/天。开辟防护用品、消毒产品、计量仪器设备检验检测绿色通道,组建应急检验专家团队,确保随到随检。积极帮助与群众生产生活相关的企业复工复产,派出8个工作组到11个医用口罩生产企业现场指导帮扶尽快恢复生产,帮助今麦郎食品有限公司的配套供应商全面复工复产,协助承德山庄酒庄业有限公司依规办理医用消毒酒精手续。

2月13日,省市场监管局出台应对疫情支持企业健康发展的20条措施,涉及市场准入、公平竞争、

消费维权、服务发展、保障供应等各方面,是全省市场监管系统疫情防控期间,服务企业复工复产、恢复产能的应急之策、务实之举。

2月14日,省市场监管局召开全省企业复工复产监管服务工作电视电话会议。会议要求,全省市场监管部门立足职能,站位全局,一方面扎实做好疫情防控各项工作,一方面做好企业复工复产的监管服务工作。

全省各级市场监管部门将结合疫情防控需要,用好计量、标准、检验检测、认证、专利、商标等手段和平台,为企业复工复产提供便捷技术服务。积极发挥职能作用,指导企业完善产品质量管控体系,提升产品质量水平,有效推动企业恢复生产、扩大产能、保障供给。认真落实首办负责、延时办结、预约服务、跟踪指导等制度,确保服务企业的各项措施落地生根、开花结果。同时,全省各级市场监管部门将以10部门组织开展的联合打击野生动植物违规交易、非法制售口罩等防护产品专项行动为抓手,综合运用12315投诉举报信息、舆情检测信息、抽检信息、价格监测信息、购销存监测信息等,分析研判广大群众和市场主体的期盼和呼声,聚焦热点难点问题,深挖案件线索。突出野生动植物违规交易、市场价格、防护用品质量和食品药品安全、特种设备安全、危险化学品等工业产品质量、计量检测校准等6个监管重点,坚持铁腕执法,严打违法行为,始终保持高压态势,为复工复产,支持企业健康发展营造良好环境。

当前,疫情防控正处于最吃劲的关键阶段。越是关键时期,越要勇于担当;越是吃劲时刻,越要奋力向前。全省各级市场监管部门将持续发扬担当精神、斗争精神和奉献精神,坚决克服和摒弃厌战情绪、麻痹心理和松懈思想,在这次大战、大考中,扛起责任、经受考验,展现市场监管人的果敢担当、勤劳智慧、能力素质和过硬作风,在这场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战中的彰显作为、体现价值、作出贡献。

(范立宾、马彦铭)